

为国护海模范王书茂:永远红心向党

奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

新华社记者 赵叶苹

眼前这位南海渔民,身材高大,腰杆笔挺,国字脸,黝黑的皮肤,眼睛炯炯有神。

他是一名普通的渔民,祖辈以捕鱼为生;他又是一名光荣的南海民兵,自1985年主动申请加入民兵组织起,便将守护南海作为毕生使命,1996年在岛礁建设工地火线入党。

他就是潭门海上民兵连副连长王书茂。36年来,他参与多项国家重大涉海工作,在南海维权斗争中冲锋在前,不怕牺牲、寸步不让,为维护我国领海主权和海洋权益作出杰出贡献。

带头捕鱼致富的“船老大”

潭门镇,位于海南省琼海市东部沿海。自古以来,潭门渔民就在南海渔猎,“祖宗海”是潭门渔民对南海亲切的称谓。

王书茂1956年出生于潭门镇潭门村。他18岁时就开始跟随父辈闯海,不仅掌握娴熟的开船、潜水、捕鱼技能,还十分熟悉海情海况,成为当地捕鱼致富的领头人,船老大中的佼佼者。

上世纪八十年代初,王书茂拥有了一艘属于自己的30余吨的木船,是潭门村第一批当船主的人之一。随着耕海岁月的增加,他的渔船吨位逐渐增加,60吨、80吨、100吨……

1985年,南沙渔业生产重新恢复。王书茂是最早一批到那里出海的渔民之一。

2013年,王书茂响应政府号召,第一个承包大船——一艘850余吨的钢质渔船,带头开大船、闯远海。当时很多村民担心投入资金太大有风险,观望不定。他及时分享承包心得,打消村民顾虑。如今,全镇已有上百艘具备远海作业能力的大型渔船。

“茂哥一直是我们的带头人,大家都相信他的话,愿意跟着他干。在他的带领下,潭门的渔船由小变大、从少到多,大家的生活也一年比一年富裕。”船老大、潭门海上民兵连三排排长王振福说。

王振福与民兵连三排六班班长陈则波是被王书茂带富的典型。他们从小就跟着王书茂学开船、潜水、抓鱼。如今,王振福已从一名一穷二白的渔家少年,成长为驾驶大型渔船的船长,年收入40多万元。

“为国护海”深刻心中

在王书茂看来,他与所有潭门渔民一样,爱国爱海是根深蒂固的。

上世纪九十年代以来,潭门渔民正常作业经常遭到部分周边国家的无理驱赶、袭扰和扣押,要求他们在所谓的“认罪书”上签字。面对威逼利诱,没有一个潭门渔民这么做。

一次次被无理扣押激发着潭门人骨子里的爱国之情,他们积极踊跃地加入民兵连,投身南海维权斗争、南沙岛礁建设。

2014年5月,王书茂率领民兵连10艘渔船、200多名民兵骨干,守护我钻井平台,有力地维护了南海主权不受侵犯。

“永远红心向党。”王书茂说,“作为一名党员,‘为国护海’四个字,已深深刻在我心中。”

王书茂是渔民建设南沙岛礁第一人。他不仅自己主动请缨,还带领家人一起开船运送建筑材料,留下了“三代同堂建设南沙”的佳话。多个岛礁都曾留下他挥汗如雨的身影。

在他心中,个人安危事小,建设岛礁事大。1998年1月的一天,运送建设岛礁物资的渔船突遇9级狂风,4米高海浪击打木船。王书茂沉着指挥民兵连在船头抛锚,船头迎着浪头,在海上漂了4天4夜,鬼门关前走了一遭。他说:“就是把命丢了,也要把党和国家交给的任务完成好。”

30多年来,王书茂带领民兵连兄弟全身扑在岛礁建设上,累计出动渔船800多批次,运送各类建材400多万吨,协助完成了多

个岛礁的施工任务。

海上、岸上,都担起共产党员的责任

自古行船半条命。每遇渔民遇险,王书茂总是第一个冲出来救人。

遇到他国渔民遇险,王书茂同样伸出援手。王振福永远忘不掉2001年那次海上遇险:“海上风大雨大,渔船都赶到中业岛附近避风,我们都在甲板上各自的位置坚守,自顾不暇。但看到他国渔船翻沉,很多渔民落水,茂哥带头实施救援,成功救起来十几个人。”

南海风高浪急。多年的行船历程中,王书茂组织渔民抗击台风、开展生产自救120多次,救援渔民600多人次,尽最大努力保护了渔民的生命财产安全。

出于海洋生态保护的需要,潭门镇上百艘木质渔船需要转产转业。自2018年起,王书茂积极投入到休闲渔业的政策制定和宣传推广之中。

截至目前,全镇已有近400位渔民分别组织成立了5个休闲渔业合作社,发展海上垂钓、民宿等第三产业。

今年4月,在党员和群众的拥护和支持下,王书茂被推选为新一任潭门村党支部书记。村民们期待他带领全村走得更好、更远。

新岗位,新任务。王书茂计划在继续抓好民兵连训练、做好维权任务的同时,抓住乡村振兴的契机,着力改善村容村貌,大力发展休闲渔业,让这座海边渔村更富足、更美丽、更文明。

“只有让南海越来越美丽、乡亲们的日子越过越好,才无愧于‘七一勋章’,无愧于共产党员的身份。”王书茂说。

(据新华社电)

(上接第1版)

听到习近平总书记的庄严宣告,天安门广场沸腾了,掌声欢呼声响彻天地。云南省贡山县独龙江乡党委书记和文宝在现场激动得热泪盈眶。

“这是中国人民的伟大光荣,是‘直过民族’独龙族的伟大光荣。独龙族人民永怀对党的感恩之心!”和文宝动情地说,全面建成小康社会,出发点和最终落脚点是人民幸福。如今,独龙江乡千余户群众全部住进了新房,全乡年人均纯收入达到1.2万元。接下来,我们要努力将独龙江乡打造成乡村振兴示范区,带领独龙族群众过上更好的日子。

河南宝丰,这片红色热土,正蓄积着新的能量。

“100年来,中国共产党始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。踏上新征程,我们要从伟大建党精神中汲取奋进力量,践行初心,担当使命,不负人民,努力创造更加美好、富裕的新生活。”宝丰县委书记许红兵说。

“习近平总书记的重要讲话给人信心和力量,有一种号角吹响的使命感和紧迫感。”重庆两江新区工委副书记、管委会主任罗蔺说,两江新区作为我国内陆首个国家级新区,近年来在建设高质量发展引领区和高品质生活示范区上做出了一些有益探索。我们将以勇于创新、赶超世界一流的勇气,在实现第二个百年奋斗目标新征程中展现担当作为。

江山就是人民、人民就是江山

党的盛典,人民的节日。7万多人会聚的天安门广场上,国旗党旗交相辉映,党心民心交融激荡……7月1日参加庆祝大会、现场聆听讲话,黑龙江省疾病预防控制中心党委书记于艳玲心潮澎湃。

“江山就是人民、人民就是江山,习近平总书记的铿锵话语直抵人心。”于艳玲说,“新冠肺炎疫情发生后上下同心的全民战‘疫’,充分彰显生命至上、人民至上。接下来,我们将加快推进新冠疫苗接种,将各项常态化防控措施落到实处,提高疾病防治和应急处置能力,全力筑起保障人民健康的安全防线。”

“中国共产党始终代表最广大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依,没有任何自己特殊的利益。”习近平总书记的话掷地有声。”福建省宁德市纪委副书记、市监委副主任李琳说,“我们要坚持以人民为中心,持续整治就学就医、执法司法等领域腐败和不正之风,让群众有更多获得感,不断厚植党执政的群众基础。”

7月1日清早,内蒙古自治区赤峰市民族事务委员会的各族干部职工围坐一堂,收看庆祝大会直播。

“只有中国共产党才能实现中华民族的大团结。”赤峰市民族事务委员会党组书记、主任斯钦说,我们要牢牢扭住筑牢中华民族共同体意识这条主线,以社会主义核心价值观为引领,构建各民族共有精神家园。

不断推动人的全面发展、全体人民共同富裕

“习近平总书记的重要讲话,贯穿坚定的人民立场,蕴含深沉的为民情怀,进一步坚定了我们全心全意为人民服务的宗旨意识。”江苏省教育厅党组书记、厅长葛道凯说,“江苏正在编制‘十四五’教育发展规划,将扩大基础教育优质资源供给,实施义务教育薄弱环节改造与能力提升计划,减轻学生过重负担,解决群众‘两地跑’难题。”

“全心全意为群众办实事,着重解决人民群众急难愁盼的问题,满足人民群众美好生活新需求,就是改革的方向。”天津滨海新区政务服务办党组书记、主任徐斐说。

“习近平总书记强调,必须增强忧患意识、始终居安思危。”甘肃省生态环境厅党组书记、厅长杨建武说,我们要继续巩固祁连山生态恢复治理成效,推动黄河流域生态环境保护和高质量发展,加强防沙治沙和植树造林,不断增强人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。

“不久前,党中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。我深感责任重大、使命在肩。”浙江省农业农村厅党组书记、厅长王通林说,“我们要牢记初心使命、坚定理想信念,接续接力奋斗,在产业发展、农民增收、乡村治理、人才培养等方面真抓实干,建设物质文明和精神文明相协调的新时代美丽乡村,向中华民族伟大复兴阔步前进!”

(参与采写:字强 牛少杰 陈国洲 陈诺 杨思琪 高楠 王成 魏婧宇 沈汝发 王井怀 解园 文静 冯源)

(据新华社北京7月4日电)

新征程上,必须坚持中国共产党坚强领导

——学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“办好中国的事情,关键在党。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深情回顾我们党百年奋斗的光辉历程,着眼实现中华民族伟大复兴的中国梦,明确提出以史为鉴、开创未来,必须坚持中国共产党坚强领导。

万山磅礴,必有主峰。中国共产党是国家最高政治领导力量,是实现中华民族伟大复兴的根本保证。习近平总书记指出:“中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”深入

了解中国近代以来的历史,不难发现,如果没有中国共产党领导,我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就,也不可能具有今

天这样的国际地位。正是因为有中国共产党领导、有全国各族人民对中国共产党的拥护和支持,中国创造出世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史和现实都告诉我们,历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的,必须长期坚持、永不动摇。

习近平总书记强调:“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。”这是党领导人民进行革命、建设、改革最可宝贵的经验。现在,我们实现了第一个百年奋斗目标,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。面对复杂形势和艰巨任务,我们

要全面把握世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,实现中华民族伟大复兴,最根本的保证还是党的领导。在坚持党的领导这个决定党和国家前途命运的重大原则问题上,全党全国必须保持高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,丝毫不动摇。只要我们始终不渝坚持党的领导,就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻,不断满足人民对美好生活的向往。

党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。党的领导必须是全面的、系统的、整体的。习近平总书记强调:“新的征程上,我们必须坚持党的全面领导,不断完善党的领导,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,牢记‘国之大者’,不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,充分发挥党

总揽全局、协调各方的领导核心作用!”坚持党的领导,首先是坚持党中央权威和集中统一领导,要把维护党中央权威和集中统一领导作为明确的政治准则和根本的政治要求,确保全党在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把党的领导贯彻和体现到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域。坚持党的领导,必须不断改善党的领导,让党的领导更加适应实践、时代、人民的要求,要健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,完善党的领导方式和执政方式,提高党的执政能力和领导水平,不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。回首过去,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷,在中华民族发展史和人类社会进步史上书写了壮丽篇章。展望未来,向着第二个百年奋斗目标进军,更光荣的使命等待我们去担当,更伟大的奇迹等待我们去创造。全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,乘势而上开山河,风雨无阻向前进,就没有任何困难能够难倒我们,就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐!

(新华社北京7月4日电)

抬脚就能跨越国境,云南构筑陆路输入防疫“铁网”

国境线上有支“胞波防疫队”

阅读提示

在云南省120多个边境派出所辖区,一个个“片长”“路长”“段长”活跃在守边固防第一线,一条条“民约”“民俗”“村规”重新出台,治安防控网格合力形成了一张触及云南边境各个地区的防疫“铁网”。

本报记者 黄榆

云南有8个州(市)25个边境县与缅甸、老挝、越南接壤,中缅边界长1997公里,中老边界长710公里,中越边界长1353公里。新一轮疫情下,印度及东南亚邻国疫情给云南省带来了巨大的防控压力。边境地区是防控疫情从陆路输入的第一道防线。

奋战在边境一线

中缅边境云南德宏州瑞丽市是与缅甸接壤的中国边境城市。这座城市因独特的地理位置与中缅边贸而繁华,过去也一直是中国防控登革热、基孔肯亚热等境外传染病输入的前沿。

与缅甸山水相连、田畴交错、村寨相依,使瑞丽市长达169.8公里的边境线上,涌现出“一院两国、一井两国、一街两国、一桥两国”的独特景观,也从另一个侧面揭示出瑞丽面对的边境疫情管控压力。

2020年9月12日,瑞丽曾突发境外输入新冠肺炎疫情;今年3月31日,瑞丽再度因突发境外输入新冠肺炎疫情,被人们关注。

“请大家勤洗手,常消毒,多通风。”“有没有到过高风险地区?请登记一下。”6月11日,德宏边境管理支队姐相边境派出所“中缅胞波防疫队”同往常一样,走村进户,开展信息核查,向缅籍务工人员宣传疫情防控和法律常识。

奋战在边境一线,从祖国63号界碑到74号界碑,从错落有致的傣族村寨到机器叮咚作响的工厂企业,都有他们的身影,72天、149天、365天……如数家珍的离家天数,让他们记在脑海。23岁、24岁、27岁、29岁……朝气蓬勃的年龄,他们是驻守在祖国西南边陲的



云南边境口岸防疫检查。 本报记者 黄榆 摄

疫情不退我们不退

“这个时候,我们不上谁上?”90后宁显忠是“中缅胞波防疫队”的队员,作为社区民警的他,辖区有瑞丽市最大的工业园区。疫情暴发后,他和医护人员、社区工作者及缅籍志愿者一直奋战在抗疫一线。医护人员用压舌棒固定舌头、用拭子越过舌根,他在一旁细心登记每一个参与检测人员的信息,并不时维护现场秩序,请每一个人保持1米的距离。在30多摄氏度的高温下,穿着密不透风的防护服,尽管汗如雨下,但从未叫苦。

在巡逻防控工作中,“胞波防疫队”采取小单元作战的防控措施,几条线同时动,小管道、便道重点巡。队伍中护边员充分发挥熟人熟路的优势,在社区、缅籍华人南丹季协助派出所民警给相关人员进行体温监测。在工厂里,缅籍务工人员赛貌为民警开展防疫宣传进行一字一句地翻译。

“我们在中国感受到了家一样的温暖!”工作中,派出所民警入企办公,采取一次体温检测、一只口罩发放、一场防疫宣传、一个微笑、一个“OK”手势等措施,让缅籍工人倍感暖心。

目前,云南已开通19个国家级口岸、6个省级口岸和65条边境民通道,出入境人员流量大。

打洛镇位于云南西双版纳州勐海县西南部,地处昆洛公路的末端,距昆明648公里,距景洪市134公里,距勐海县城73公里,东南连接布朗山乡,西南和西部与缅甸接壤,西北与西定乡毗邻,北连勐遮镇,东北接勐混镇,是一个傣、汉、哈尼、布朗等多民族聚居的边境小镇。西双版纳州边境管理支队打洛边境派出所所长陈辉说,打洛镇一共有9个抵边警务室,疫情发生后,派出所又在这些警务室的中间增加了适当的党政军警民联合管控边控勤点,这些点位一共有20余个,工作人员由党员突击队队员、民警、辅警、民兵组成。

据云南省公安厅公开资料介绍,面对严峻复杂的疫情防控形势,云南出入境边防检查站采取抵边查缉、二线拦截、辖区管控“三道防线”进行管控。

“对境外有通婚的家庭,我们都要上门告知,没有特殊必要,就不要进行走动来往了,如果有偷偷入境的,就一定要及时汇报。”陈辉说,当地百姓这方面的防范意识高,并且已经形成了习惯,“我们每个村设了一民警两辅警,生人进寨子,立刻就知道。”

尤其是在无物理隔离且“智慧边境”难于覆盖的区域,边境防控任务严峻。当地干部把一些简单实用的措施和办法创造性地运用到边境疫情防控之中,运用家养的大鹅参与边境防控就是其中的一种有效方法。

大鹅的特点是警觉性高,一有风吹草动就会发出“报警”,尤其是夜间作用明显,能够起到哨兵的作用。有些地方也使用狗参与巡逻,但由于参与边境防控的人员轮换频繁,每当新的人员到岗,总会面临狗与人相互熟悉,建立良好关系的过程,对参与防控人员带来一些不便,而大鹅不存在这样的问题。大鹅参与边境防控,成为边境疫情防控的理想“助手”。

在云南省120多个边境派出所辖区,一个个“片长”“路长”“段长”活跃在守边固防第一线,一条条“民约”“民俗”“村规”重新出台,治安防控网格合力形成了一张